

校长寄语

“社会的发展，是育人的方向”。众所周知，我们的社会，我们的国家需要那些具备爱的能力的公民，他们能感受到身边人对他的爱，表达出自己的爱，还能传播爱。我们关注学生全面而自由的发展，以“六大核心素养”为基础，结合“爱的教育”办学理念，让学生感受爱与关怀，释放天性、发挥潜能，自由快乐地成长。“做有未来的教育”，培育有爱慧学、灵动健康、力行创新的新时代少年。当“爱”成为他们追求人生“梦想”的助力，我们将期待他们创造出更好的世界，更好的未来。

——二七区兴华街第二小学校长 张莉

实践

绝知此事要躬行



学生感言

当上小记者，受益匪浅，不仅学到了很多课外知识，提高了阅读分析能力和口语表达能力，写作水平也比以前有所提升。当然我也体会到了当小记者的辛苦！记得第一次采访时我因紧张话都说不圆。这也让我明白了做什么事情都不容易，都需要付出辛勤和汗水。当小记者有苦也有甜，我喜欢这个有趣的“职业”。

——经开区瑞锦小学 朱家欣

实践是认识的源泉。实践活动不仅能改变学生单一的学习方式，激发学生学习的兴趣，还能引导学生善于发现和提出问题，提高学生探索问题、解决问题的能力，具有在复杂环境中行动的能力。

郑报悦学会小记者站为青少年学生的校外实践活动搭建了这样一个平台。每逢双休日、节假日，在郑州日报工作人员和辅导老师的带领下，小记者深入郑州市各个角落进行采访，二七塔下、邙山岭上、黄河岸边、龙门石窟、少林寺前、商城遗址、110指挥中心、大河村遗址……都留下了他们的身影。

为了开阔学生国际视野，提高他们的国际理解力和思辨能力，郑报悦学会小记者站多次组织小记者在郑州市举办的世界传统武术节、新郑黄帝故里拜祖大典等活动进行采访，并专门组织小记者远赴韩国进行文化交流。在打开国际视野的同时，小记者在文化交流中也增强了国家意识和国家认同感，以弘扬中华优秀传统文化为荣，更加坚定了他们为实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗的信念。

此外，郑报悦学会小记者站还充分利用学校课外活动时间，邀请一些专家和经验丰富的编辑记者轮流到各学校集中为小记者开设讲座，对“新闻采访”“作文与做人”“自信与当众讲话”“新闻采访纪律”等问题进行系列辅导，使小记者具备了乐学善学、勤于反思的良好品质，信息意识和数字化生存能力，从写作能力到综合素质都有了很大的提高。



在国际武术节上采访外国友人



报纸义卖



在拜祖大典上接受采访



参观冶铁遗址



赴韩国交流



兴华街第二小学 用爱为孩子插上梦想翅膀

“心中有爱，处处花开”。办一所有爱的记忆的学校，是二七区兴华街第二小学全体教育人矢志不渝的情怀。他们最美的期待就是，多年以后，学生能满脸幸福地说：“这就是我的母校，给我留下很多爱的记忆的校园。”

学校用爱浇灌生命，让校园的每一个角落都弥漫着爱的味道，让教师过有乐趣的教育人生，让每个学子都能体验“爱满童年，逐梦未来”的成长经历，感受爱与关怀，释放天性、发挥潜能，自由快乐地成长。这里人人都是“爱的使者”，因“爱”而美丽，因“爱”而精彩。



爱享童年 乐秀自我

“让每个孩子都有展示自我的舞台”，是兴华二小对孩子的承诺。学校通过特色活动，让每一个孩子都可以尽情释放自己的才艺，秀出童年的风采！

一年一度的“亲子足球嘉年华”主题运动会上，一群群装饰着足球元素的小运动员用嘹亮的口号彰显着热情与活力，一班一风格，队伍有特色，排排有惊喜，让现场来宾、家长和学生大饱眼福，掌声不断。亲子足球游戏更是精彩纷呈，“云中漫步”、“临门一脚”、“星星接力”、“植物大战僵尸”、“首”舞舞蹈，每个游戏中都巧妙地融入了足球基本动作，孩子们个个兴致勃勃，家长们也仿佛回到了童年。孩子和父母一起奋勇拼搏，跑着、笑着，收获健康与快乐。

偌大的舞台，五彩缤纷的灯光，挥舞的荧光棒，整个会场夺目璀璨，宛如星河。这里是孩子们的舞台，这里是孩子们的天地。学校一年一度“盛夏PARTY”活动中，由学生双语主持，教育云平台全程在线直播，场外的家长和朋友们也可以通过手机端感受到现场的热烈氛围。学校阔步走向国际化、高端化、特色化、信息化迈进，让更多人看到新时代中国少年的风采。

学校用爱去圆每一个孩子的展示梦想，让童心演绎快乐，让童心绽放光彩！

成长路上 与爱同行

学校结合学生兴趣爱好，着力打造特色学科，构建出完整的“爱+”课程体系。“爱”与“1”同音，“1”的课程就是学生自己的课程，体现学生在课程中的主体地位。

学校现开设35门校本课程，推出了涵盖所有学科的兴趣社团，新建各种功能室16间。每周四下午第二节，全校学生都会走班去上自己喜欢的课程。此外，学校学科社团也在蓬勃发展，积极参加各级各类比赛和活动，仅2018年全校共有100余人获得省、市、区级各类奖项；学校荣获集体奖项12项。

兴华二小的标志，不是“9”字建筑，而是兴华二小学子脸上洋溢着的纯真而快乐的笑容；

兴华二小的文化，不是每年的大事记，而是每个学子心中难忘的故事；兴华二小的成就，不是各种奖励、荣誉，而是每个学子个人的成功和幸福。

学校将尊重人的天性作为教育的起点，将培养人性作为教育的核心，将培养生活能力作为教育的基石，将爱的能力作为教育的价值导向。

在兴华二小这所有温度，有故事，有爱的学之乐园中，孩子们的人生必将绽放更加明媚的色彩。周娟



瑞锦小学 让每一个生命与美好相遇

融合、创新、团结、坚持，经开区瑞锦小学戏曲课本剧《拔苗助长》又获佳绩，伴随着精彩纷呈的艺术工作坊和各类艺术展演，这部师生合力打造的原创作品在河南省第六届教育文化艺术节展演中获得了戏剧专场一等奖，并被推荐参加全国第六届教育艺术节戏剧比赛。从区级评比、市级比赛、省级选拔，到国家级评比，瑞锦小学的表演呈现出了一场精彩的视觉盛宴，这是该校课程建设的突出成果，也是艺术教育的重大提升，更是生命成长的挺拔矫健。



戏曲课本剧《拔苗助长》精彩绽放

梨园韵味绽放芳华

如今，在瑞锦小学的校园里，不只有琅琅读书声，还有大中原的河南腔，唧唧呀呀的中国味，各式各样的戏曲作品，多彩的戏曲文化在悄悄地走进孩子的生活，独具魅力的优秀传统文化悄无声息地滋润着每一个生命的成长。

2018年，学校基于中小学生学习核心素养，探讨多学科融合的课程，开发实施戏剧课程，从语言表达、音乐感知、身段表演、场景设计等多方面实施戏剧课程，于是低年级的绘本故事剧、中年级的成语故事剧、高年级的经典剧目在每间教室开始酝酿，孩子们沉醉在生命的多彩表达中，流连于自主自由的成长中，一个故事，一部戏剧，一种品质，一份传承，瑞锦小学的戏剧课程让孩子们的生命更加丰富。

用“玉文化”滋养生命

地地道道的豫剧唱腔，惟妙惟肖的人物塑造，跌宕起伏的故事情节，曼妙绰约的舞蹈演绎……在戏曲课本剧《拔苗助长》节目中，学生扎实的戏曲基本功，舒展奔放的成长状态，自然流露的艺术素养令人深受感染。

建校以来，瑞锦小学基于“让每一个生命与美好相遇”的办学愿景，坚持“明德如瑞，集美成锦”的办学理念，一直致力于优秀传统文化的传承，把戏曲作为学校特色课程，为了让每个孩子都能体会到戏曲文化的博大精深，学校根据学生特点，开展了“欣赏一部折子戏，了解一位戏曲人物，会讲一个戏曲故事，制作一份戏曲手抄报，会唱一段戏曲名段，会做一套戏曲操”的“六个一”戏曲专题活动。同时以“专题+课堂+课程”的方式，全方位构建戏曲文化，提升孩子们的戏曲鉴赏水平和戏曲表达水平。于是，在校园里，一个个致力农村建设的“俭保”，一身正气的“小芝麻官”，雍容华贵的“杨贵妃”，保家卫国的“花木兰”层出不穷，尽显瑞锦育人“玉文化”。

玉美同行缔造精彩

记者还了解到，瑞锦小学“玉美同行”校本课程体系涵盖璞玉归真（人文素养类课程）、琢玉成器（传承发展类课程）、美玉缤纷（多元成长类课程）三大类。主要是以戏曲为核心，拓宽学科的外延，实现学科内外的整合和跨学科整合。立足优秀传统文化的“玉美同行”校本课程给了孩子们美的体验，美的感受，也给学生带来了累累硕果——2018年以来，瑞锦小学先后被授予国家足球特色学校、国家网球特色学校、郑州市戏曲进校园十佳示范学校、郑州市语言文字规范化示范校、郑州市德育建设先进单位、郑州市传统文化进校园“非遗成果展”优秀组织奖等荣誉称号。

在生命成长的路上，每一次相遇都是生命的拔节，每一次努力都会有美好的遇见。立足学生生命成长的无限美好，瑞锦人奋力前行！

禹萌萌



瑞锦小学第三届传统文化艺术节



瑞锦小学校长杯班级足球联赛